

水利工程河道治理常见问题及对策分析

杨小龙

北京龙云水利建筑工程有限公司 北京市顺义区 101300

摘要: 水利工程在人们的生活和工作中起着重要的作用,并且在一定程度上影响着社会的发展。对于水利工程来说,最关键的地方就是河道治理,它不仅有着防洪的作用,还能稳定河道的生态环境,推动我国水上交通的发展。然而在我国,水利工程还存在许多需要改善的地方,为了推动城市更好的发展,给人们的生活带来便利,就要加强对河道的治理。本文主要对水利工程河道治理常见问题及对策进行浅析。

关键词: 水利工程;河道治理;常见问题

引言:

在国民经济的发展过程中,水利工程发挥着重要的作用,其运营不仅与农业生产有关,还关系着工业生产,水利工程与人们的生产生活息息相关。当前,国家在水利工程建设方面的资金投入逐步增加,这些水利工程在投入使用以后,需要加强运营管理,尤其是要定期进行河道治理,及时处理河道治理中存在的各种问题,保持河道的通畅性,避免河道治理问题对水利工程功能、效益的不利影响,使得水利工程能够发挥其经济、社会与生态效益。

一、水利工程河道治理的重要性

近年来,各地洪水泛滥造成人员伤亡和财产损失的情况时有发生,特别是山区,洪水造成了沿河岸线的崩塌,道路的损耗以及其他设施的破坏。因此,控制河道的稳定,防止耕地的减少是保持社会稳定和发展的重要手段,更是确保人们生命财产安全的重要保障。以往由于建设无序,很多地区出现污水管道与供水管道布局不合理的问题,造成滨水空间狭小,加之部分河段垃圾随意堆放、蚊虫滋生,破坏了滨水景观美感和卫生安全感。通过河道治理可以实现滨水空间的保护与合理利用。河道治理有利于改善河道生态环境,实现水功能与水生态的协调发展。在社会发展的大环境下,河道治理在保障防洪减灾需要的同时,可以提高河流水体的抗污染能力,使河道治理工程产生生态效益,让水生态得到有效体现。

二、水利工程中河道治理的常见问题

1. 河流污染严重

作者简介: 杨小龙, 1988年5月5日, 男, 汉, 北京, 就职单位: 北京龙云水利建筑工程有限公司, 助理工程师, 学历: 大学本科, 研究方向: 河道疏浚与治理。

河道在治理的过程中,最常见的一个问题就是河流污染严重,主要是由于当地居民的环境保护意识不强,导致他们在日常生活中,经常将生活中的废水、垃圾倒在河道里,甚至有的企业还会将废水、废渣排泄在河道里,这些举动都会对河道产生重要的影响,使得垃圾在河道里产生出新的微生物,影响了河道的生态平衡,造成了水污染,影响了河道的水质。再加上人们日常饮用的水资源对水质要求比较高,经过污染的河道很难给人们的生活带来保障,这在一定程度上影响了人们的正常生活^[1]。

2. 水利工程河道治理的不重视

在水利工程的日常管理中,相关部门过于关注水利工程经济效益的实现,没有意识到河道治理与水利工程功能、效益之间的关系,对河道治理不够重视,这种思想上的不重视是导致河道治理各种问题频发的重要原因。对河道治理不够重视是水利工程河道治理中普遍存在的问题,不重视导致河道治理方面的相关工作不到位,导致河道常常存在淤塞、污染等情况。

3. 防洪基础设施薄弱

由于部分河道未进行过系统治理,大部分河段均为自然形成的土质边坡,防洪基础设施薄弱,极易造成水土流失淤塞河道,使河道淤积变浅,河道萎缩严重,行洪能力降低,加上人为活动频繁,工程建设产生的建筑弃渣及洪水冲刷产生的碎石等堆放在河道内,束窄了河道,河道底部高程起伏不平,甚至有沙丘存在,行洪能力差,严重阻水,影响河道行洪能力^[2]。在河道较窄处,由于河道阻水,造成水流不顺,冲刷河岸,从而构成河岸被淘刷,形成陡坎。这不仅造成河床不稳定,同时塌方阻水,影响河岸附近居民的生产生活。

4. 河道植被过少

对于水利工程来说,涉及的项目比较多,有很多项目需要多个企业联手共同完成。然而有的企业在完成水利工程相关项目时,为了节省经济付出成本,在河道绿化经常选种一些价格低廉的植被,这些植被的存活率比较低,有的植被不能起到过滤杂质、净化水质的作用,从而对河道的生态平衡产生不利的影响。甚至有的植被长时间没有人进行管理,出现大面积枯竭的现象,从而不能很好地减缓水流速度,对河道周围的居民造成严重的安全隐患。

三、水利工程河道治理的对策

1. 建设组合式生态挡墙

在水利工程的河道治理中,要发挥河道应有的功能,并保持河道生态系统的平衡性,相关部门在河道治理时,需严格根据河道的具体情况,建立组合式生态挡墙。生态挡土墙的建设过程中,需严格进行标高、方向的控制,使得在墙面建成以后,其偏差处于范围内。在垫层上平铺第一层垫块,在确定好相应的位置以后,及时插入锚固钢筋,进行混凝土的浇筑,不断循环作业。在施工过程中,每砌好3层,就要在植生孔回填200mm左右的种植土,并在此区域内预埋一定的缓释肥。结合此河段内自然生态的具体情况,选择适合种植的植物,发挥此植物在改善生态环境等方面的重要作用。

2. 增强河道废物排放的管理

首先,在治理河道的过程中,相关的管理人员应该提高自身的环保意识,提高对河道防护治理的重视程度,在挑选材料的过程中,尽量选择一些质量优良、绿色环保的材料,避免对河道造成二次污染。其次,当地政府部门应制定科学的废物排放措施,可以将人们的日常生活垃圾进行分类收集,然后对其进行分类处理,这样不仅可以减少对水环境的污染,还可以提升废物的回收价值,提高利用率。同时,政府部门也要加强当地企业废水排放的监管力度,以往政府也会定期对当地企业的废水排放进行监管,但是有的企业对政府检查的时间比较熟知,所以在政府检查前期,会严格按照相应的废水排放制度执行,一旦检查完毕之后,过段时间又会出现不合理排放废水的情况。针对这样的现象,政府应不定期对其进行检查,打乱检查的时间,在检查的过程中发现企业存在不规范排放废水的现象,应加大惩戒力度,并且停止企业的正常运转,改善它们的污水排放过程,让相关企业引进一些先进的排放设备,废水经过处理后可以排放,提升企业对废水排放的重视程度,规范它们废水排放的行为。另外,政府应加大绿色环保的宣传力

度,可以在当地城市的广告牌设置一些关于河道保护的小视频或者广告语,提升人们节约用水的意识,防止有的人浪费水资源,或者将生活中的垃圾在河流中随意倾倒,污染河流水质^[2]。

3. 加强防汛部门自动化建设

随着科技的进一步发展,智能技术的作用越来越明显。例如,计算机技术和网络技术已经广泛地用于各个领域。在此基础上,当前我国的水利工程建设还必须应用先进技术,确保治河效果。首先,在河流治理的基础上,有必要在整个流域建立完整的骨干通信网络,这是确保及时进行河流治理的基础,特别是河流不同部分之间的信息和通信必须完全开放,省际信息的连接和应用必须更加有效^[5]。目前,我国长江流域各省市之间的信息交流效果良好,但信息的应用和分析仍存在不足,这方面的建设有待进一步加强,大数据技术的出现也为此提供了必要的基础。其次,应进一步加强基础设施建设,如合理建设并及时升级基础设施,并对相关人员进行培训,以确保规划河流水利工程的治理可以达到预期效果。

4. 严格按照操作过程进行施工

在进行河道治理的过程中,应以平顺通畅为原则,根据不同河道的地理位置制定出合适的施工过程,在施工的过程中要严格按照操作流程进行施工,避免某个环节出现问题,从而影响了整个项目的进度和质量。首先,相关企业在治理河道之前,应对河道进行现场实地勘察,然后根据文件中的测量数据开挖土方,在开挖前期要做好相应的地面排水工作和地下降水工作,我国在排水的工作中经常会采用轻型井点降水的方式,这样可以减少河流的水溢出地面,降低工作量。其次,施工人员要安装钢筋混凝土的承插排水管道,在安装排水管道的时候,需要测量河道防线,根据测量防线进行开槽和验槽,并将相关数据进行详细记录,然后根据记录的数据下管,在下管的过程中要做好稳管的相关工作,避免管道在接口对接的过程中出现管道偏移的情况。当管道对口安装好之后,一定要及时对其进行闭水实验,在闭水实验的过程中检查是否有漏水的情况,发现管道漏水时,要严格排查出现漏水的情况,这样可以避免在后期使用的过程中,出现工程质量不过关的情况。当实验检查完毕之后,就可以对其进行回填土,将管道填埋好。在这里需要强调的是,在河道施工的过程中,应派遣经验丰富的工作人员到实地进行实时监督和指导,如果施工人员在工作的过程中出现问题时,可以随时向经验丰富的工作

人员进行询问,提升河道治理的工作质量^[3]。

5. 整治河道水质

当前,很多水利工程的河道治理过程中,都面临着河道污染的情况,在河道治理的过程中,为了避免河道内污染物对水体、土壤等造成的不利影响,必须要加强对河道水质的治理,改善河道水体,使得河道具有一定的自净化能力。相关单位在河道水质的整治工作开始之前,需首先进行河道水质的详细勘测,从专业性的角度来获得河道水体的具体情况,首先将河道底层的淤泥清理出去,利用人工湿地等方式来改善水质。随后,在水体底部通过设置隔水层的方式,来起到重要的隔离作用,在隔水层中,可以通过种植根系较大的水生植物,来进行水体的净化,在这种治理方式下,人工水质调节与植物的自然调节,大大改善了原有的水体水质,实现了良好的净化效果,具有整治费用低、成效明显的优势。

四、结语

综上所述,河道治理要尊重自然规律和经济社会发展规律,牢固树立人与自然和谐相处的理念,落实各项监管措施,充分发挥生态系统的自我修复能力,有效解决河道治理中的问题,科学谋划河道生态建设布局,打造良好的河道生态环境,保证河道建设治理的效果,促进我国水利工程的可持续发展。

参考文献:

- [1]项晨,张丽.水利工程河道治理存在的问题及控制措施[J].建筑工程技术与设计,2018,000(003):1394.
- [2]徐彦斌.水利工程河道治理存在的问题及管理[J].科技创新与应用,2017,000(014):204.
- [3]胡什图.河道治理工程存在问题及对策浅析[J].内蒙古水利,2017,000(006):25.